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результати, у рівнянні Лотки-Вольтерри чисельність популяції збільшилася, згодом 

почалася стабілізація. 

Математичне моделювання популяцій тварин відіграє важливу роль у сучасній 

екології, так як дає змогу оцінити вплив природних та антропогенних факторів на 

екосистеми. Завдяки точним прогнозам змін чисельності видів можливо вчасно 

вживати заходів для попередження екологічних криз. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ФАКТОРІВ ВПЛИВУ НА КУРС ВАЛЮТ ТА МЕТОДІВ ЇХ 

ПРОГНОЗУВАННЯ 

Антіпов М. М., Михайленко В. С. 

Одеський національний університет імені І. І. Мечникова 

Ключові слова: валютний курс, економічні фактори, прогнозування, кореляція, 

регресійний аналіз, Python. 

У сучасних умовах глобальної економіки валютний курс відіграє ключову роль 

у зовнішньоекономічних процесах. Для вирішення задачі прогнозування курсу 

валют було проведено дослідження економічних чинників, що впливають на 

коливання валютного курсу, та побудова прогностичної моделі на основі 

макроекономічних показників. 

Було розглянуто основні концепції валютного курсоутворення: паритет 

купівельної спроможності (ПКС)[1], паритет процентних ставок (IRP)[2] та теорію 

платіжного балансу[3]. Згідно до кожної з концепцій було обрано макроекономічні 

показники, аналіз яких потенційно дозволить прогнозувати зміни валютного курсу: 

5. Рівень інфляції 

6. Валовий внутрішній продукт (ВВП) 

7. Облікова ставка центрального банку 

8. Державний борг 

9. Індекс промислового виробництва 

10. Торгівельний баланс 

https://www.math.hkust.edu.hk/~machas/mathematical-biology.pdf
https://www.math.hkust.edu.hk/~machas/mathematical-biology.pdf
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Окрім макроекономічних показників, валютні курси можуть залежати від 

природних факторів (стихійні лиха, епідемії) та політичної стабільності. Однак такі 

події складно прогнозувати через їхню раптовість і складність вимірювання, тому 

вплив цих змінних розглядатиметься через їхній ефект на макроекономічні 

показники, а не як окремі змінні. 

Для дослідження реального впливу обраних факторів на курс валют було 

обрано валютну пару гривна-долар США, та зібрані відповідні історичні дані за 

2021-2023 роки. Для оцінки ступеню кореляції обраних факторів на курс валют за 

допомогою мови програмування Python та бібліотеки Pandas було побудовано 

теплову кореляційну матрицю. Завдяки її аналізу було зроблено висновок про 

сильний лінійний зв’язок з курсом валюти облікової ставка обох країн валютної 

пари та рівень експорту з країни, яку досліджуємо. Також достатньо сильну 

кореляцію з курсом валюти має номінальний ВВП. Інші параметри було перевірено 

на нелінійний зв’язок. 

Далі було проведено побудову нелінійної регресії другого порядку. Отримана 

модель має високий рівень точності: 

• R2: 0.968 

• Критерій Фішера: 57,03 

В результаті аналізу коефіцієнтів моделі нелінійної регресії було зроблено 

висновок, про можливість формування ефективної моделі прогнозування курсу 

валюти, яка буде базуватися наступних факторах: 

1. Облікова ставка (як НБУ, так і ФРС США) 

2. Номінальний ВВП 

3. Рівень експорту 

4. Рівень імпорту 

Застосування розробленої моделі до даних 2024 року виявило значні відхилення 

прогнозованих даних порівняно з реальними, яка до того ж зростає із часом: 

 

Рис. 1. Порівняння прогнозованого курсу та реального 
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Причинами такого розходження можуть бути як обмежений обсяг навчальної 

вибірки, так і відносна простота використовуваної моделі прогнозування, а, 

ймовірно, обидва чинники одночасно, тому необхідно продовжити дослідження 

задачі прогнозування курсу валюти за допомогою просунутих методів 

прогнозування, таких як нейромережі. 

Література 
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ВИКОРИСТАННЯ МУРАШИНОГО АЛГОРИТМУ У НАВЧАННІ З 

ПІДКРІПЛЕННЯМ 

Рябов Д. М., Пенко В. Г. 

Одеський національний університет імені І. І. Мечникова 

Анотація. Навчання із підкріпленням є напрямком, що активно розвивається. У 

навчанні з підкріпленням рівень розвитку такий, що можна сподіватися на 

поліпшення за багатьма напрямками. Давайте звернемося до природних методів, 

зокрема мурашиного алгоритму.  

Ключові слова: мурашиний алгоритм, навчання із підкріпленням, теорія графів. 

Навчання із підкріпленням - один із способів машинного навчання, у ході якого 

випробувана система (агент) навчається, взаємодіючи з деяким середовищем. У 

навчанні із підкріпленням існують різні методи вирішення задачі навчання, такі як 

динамічне програмування з використанням рівняння Беллмана, методи Монте-

Карло, навчання на основі тимчасових відмінностей та інші[1]. Кожен із цих 

методів має свої обмеження, наприклад: кількість станів мала, є модель простору 

станів чи немає.  

Особливо виділяються завдання, в яких станів може бути багато, при цьому 

простір станів представлений багатовимірною матрицею, що призводить до 

величезного зростання кількості обчислень. У цьому випадку практичним 

підходом є побудова апроксиматора, який знаходить страгію, наближену до 

оптимальної. Найбільш поширені варіанти апроксиматорів будуються на нейроннії 

мережі. У цьому напрямі перспективним виявилося застосування згорткових 


